

贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话精神 助力“一带一路”建设

# 陕西省丝绸之路考古中心在我校揭牌

方光华等出席 王亚杰主持仪式



与会来宾参观“踏着张骞的足迹—中亚考古十年”图片展

**本报讯** 为深入学习贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话精神，助力“一带一路”建设，6月9日上午，“陕西省丝绸之路考古中心”揭牌仪式在我校太白校区举行。

陕西省人民政府副省长方光华、副秘书长高阳，省委教育工委副书记、教育厅厅长王建利，省发改委总工程师赵新勇，省文物局党组书记、局长罗文利，省文物局党组成员、局长赵荣等出席活动。我校全体在校校领导，学校相关部门负责人和师生代表参加了

活动。活动由校党委书记王亚杰主持。

与会人员认真学习了习近平总书记来陕考察重要讲话精神以及对西北大学中亚考古队队员的重要指示和要求。

我校校长郭立宏汇报了学校围绕贯彻落实习近平总书记对中亚考古队鼓励问候开展的主要工作。罗文利、郭立宏分别代表陕西省文物局和西北大学签订合作协议。高阳、王建利、罗文利、郭立宏共同为“陕西省丝绸之路考古中

心”揭牌。

据了解，该中心将统筹全省丝绸之路沿线国家考古相关工作，促进丝绸之路考古深入实施。郭立宏为中心主任赵荣颁发聘书，罗文利为中亚考古队队长、我校丝绸之路考古中心王建新教授颁发首席科学家聘书。

随后，王建新汇报了我校中亚考古工作的最新进展，并介绍了中心下一步工作设想。

王建利在发言中对西北大学在推进国家“一带一路”战略实施、开展丝绸之路沿线国家和地区的考古及文化遗产保护等方面取得的重要成果表示肯定。赵新勇在发言中表示省发改委将继续支持西北大学“双一流”建设，将学校建设发展继续纳入我省国民经济和社会发展“十四五”经济社会发展总体规划，支持西北大学开展中亚考古等“一带一路”相关研究。罗文利指出，省文物局将在双方原有的合作基础上进一步整合资源、统筹规划、创新体制机制，在文物保护、人才培养、学科建设等方面全领域支持西北大学的发展建设，进一步落实好省委、省政府的要求和全省文物保护大

会精神，推动将“陕西省丝绸之路考古中心”建设成为品牌中心。赵荣在发言中表示，“陕西省丝绸之路考古中心”的成立，是陕西在追赶超越中落实习近平总书记扎实推进文化建设的重要文化抓手，更是国家“一带一路”战略的重要文化支持。他强调，中心要坚持学术领先，统筹发展；以考古学科发展为契机，带动学科综合发展；坚持协同保障，服务到位，让一线的专家学者没有后顾之忧。

方光华指出，要进一步提高政治站位，坚决落实习近平总书记重要指示重要讲话精神，加大“一带一路”沿线考古工作支持力度。省级相关部门要在政策、资金、项目上对陕西省丝绸之路考古中心予以倾斜，共同推动西北大学考古学科取得丰硕成果。要加强陕西文化遗产的保护与展示，积极参与长城、长城等国家文化公园建设，有力推动中华文明创造性转化和创新性发展。要凝练和弘扬中国大学精神，进一步提升省属高校办学实力，主动服务国家和区域经济社会发展，为陕西谱写新时代追赶超越新篇章作出更大贡献。

王亚杰在主持会议中指出，中心成立，既是贯彻落实习近平总书记来陕考察重要讲话精神的重要举措，也是推进学校“双一流”建设特别是考古学“世界一流学科”建设的有力抓手。学校将把习近平总书记对中亚考古队的鼓励问候转化为学校事业发展、师生砥砺前行的力量源泉，紧紧围绕“双一流”建设目标，全面推进综合改革；高举爱国主义旗帜，弘扬“西迁精神”，大力推进中国文化名片工程建设，传承发扬西北优良的大学精神；创新体制机制，打造一流学科，为科教强省和“追赶超越”提供有力支持。

仪式结束后，与会人员来到学校博物馆参观了“踏着张骞的足迹—中亚考古十年”图片展。6月19日至24日，图片展还将通过网上云展的方式展出，同步参加国家文物局举办的“丝绸之路”活动。

据悉，6月10日，学校将邀请中国社会科学院、中国科学院、故宫博物院、中国人大等单位的20多位知名考古学家举行“丝绸之路考古高端论坛”。

(文/社科处 图/马骞)

**本报讯** 日前，陕西省教育厅公布了陕西高校疫情期间本科在线教学典型案例认定结果，我校化材学院崔斌教授的《中级无机化学》和艺术学院刘艳副教授的《外国美术史2》门课程获得认定。

疫情期间，我校贯彻落实教育部“停课不停教、停课不停学”要求，积极运用现代信息技术组织在线教学课程，有力保障了在线教学的规范有序开展。同时，学校通过“开学第一课”与“开课第一讲”专题系列活动和教学示范，把疫情“危机”转化为课程思政建设的“契机”，将思政教育自然地融入课程教学之中，积极探究符合新时代要求、贴近大学生实际的线上思政教育有效路径。

学校表示将以此为契机，组织广大教师以典型案例为榜样，积极投入课堂教学改革与创新实践，紧紧抓住课程建设“主战场”，课堂教学“主渠道”，将价值塑造、知识传授和能力培养融为一体，使各类课程与思政课程同向同行，形成广泛开展课程思政建设的良好氛围，全面提高人才培养质量。

(教务处)

## 学校召开考古学科建设座谈会

咨询意见。他希望，考古学科要提高发展定位，紧紧围绕争创世界一流目标，凝练优势和特色，分析不足与短板，加强对标对表，从构建一流学科体系、打造一流师资队伍、产出一流创新成果、培育一流专业人才、营造一流学术氛围、完善一流运行机制以及强化一流社会声誉等方面着手，制定全面建设方案，科学谋划发展蓝图。

王亚杰向汲培文长期以来对我校“双一流”建设给予的指导和帮助表示感谢。他指出，考古学科要建成世界一流学科，要在以下四个方面重点发力：一是要锁定目标，聚焦争创世界一流，以提升一流人才培养能力为核心，引领科研创新、社会服务、文化传承创新、国际交流合作全面发展。二是要“关死后门”，制定一流学科建设进度计划，按图索骥、照本施

工，加强对标对表，及时补短板、强弱项，积极统筹各方优势资源，进一步凝练学科方向。三是要完善内部治理体系，立足校院两级治理体系改革，建立健全“党委领导、行政负责、专家咨询、民主管理”四个维度的管理运行机制。四是要坚定自信，总结经验优势，汇聚建设合力，共同推进考古学科发展。

(规划与学科处 遗产学院)

## 学校召开CCUS国家重大科技基础设施申报工作第十三次推进会

**本报讯** 6月3日下午，学校在长安校区召开碳捕集、利用与封存(CCUS)国家重大科技基础设施申报工作第十三次推进会。校党委书记王亚杰，CCUS筹备办公室(科技处)、人力部、规划与学科处、财务处、基建处、地质学系和化工学院相关负责人以及教师代表在主会场参加了会议，CCUS副总指挥雷鸣研究员、CCUS副总工程师陈曦、马劲风教授在线参会。会议由校党委常委、宣传部部长田明纲主持。

会上，筹备办负责人通报了目前学校申报CCUS国家重大科技基础设施的进展情况，陈曦、马劲

风介绍了项目建议书撰写的进展情况，雷鸣介绍了下一步工作安排，进一步明确了项目建议书的编写时间节点和工作要求。相关处室和院系负责人、教师代表围绕进一步推进CCUS申报工作进行了发言，大家表示，将高度重视、通力协作，严格节点，逐项落实，确保CCUS申报工作顺利推进。

王亚杰在总结讲话中强调，CCUS申报工作是我校前所未有的大事，是学校学科优势和科研积累服务国家创新驱动发展战略需求的难得机遇。申报工作的推进将有利于学校提升大项目的策划和组织能力，有利于促进多学科交叉

融合，强化团队建设和人才培养。他指出，一是坚持“五湖四海”，CCUS是多国别、多学科、多领域人才、企业和地方政府共同参与的系统工程，要加强合作、广泛联合国内外力量共同推进；二是坚持“各路神仙”，充分尊重和吸纳战略科学家提供的宝贵意见和建议；三是坚持组织协作，做好沟通协调，统筹好校内和校外参建力量，凝聚团队形成合力；四是坚持有序推进，各系统负责人要严格对照时间节点要求，按时、按量、按质完成好建议书的编写任务，全力推进CCUS各项筹备工作有序、顺利开展。

(科技处)

**本报讯** 5月27日11时，2020珠峰高程测量登山队成功从北坡登上珠穆朗玛峰峰顶完成峰顶测量任务，“刷新”珠峰高度。我校两位校友有幸参与其中，为珠峰测量贡献了“西大力量”。

我校2005届城市与环境学院(原城市与资源学系)地理信息系统专业的田超，毕业后进入陕西测绘地理信息局工作。此次主要负责各媒体的对接、协调、生活保障等工作。他表示，“我为能参与此次国家2020珠峰高程测量任务而骄傲，为身为一名西北大学城系学子而自豪！愿西大越来越好，登上一座又一座高峰！”

此次主要负责拍摄、采访写作等新闻宣传工作，2017年入职自然资源部第一大地测量队的我校2016届新闻传播学院传播系播音与主持专业的毕业生徐伟航坦言，在母校的四年里，自己收获最多的就是“公诚勤朴”的精神，“这也是支撑我能够在艰难困苦的环境下坚持下来的重要原因。”

(魏梦鸽)

## 我校校友为珠峰测量贡献“西大力量”

## 学校推出首批国际在线课程

“美术欣赏”课程将美术作品与艺术理论相结合进行系统教学，注重通识知识的普及，着重讲述重要知识点并解释其相互关联。课程以中、西方美术史和美学思想发展变化为纵线，以不同门类的美术形式为横线，涵盖绘画、雕塑等多个门类。本课程注重知识、能力、素质的培养，以提升学生艺术审美素养为目标，开拓学生的艺术视野，培养学生健康的审美情趣和审美能力。本课程主讲教师为我校屈健、刘艳卿、宋茱、武红、唐萍和张乐。

“学习型课程论文研究与写作”课程面向基础学科高年级本科生开设，旨在提升学生英文科技论文写作能力，帮助学习者掌握英文科技论文写的基本方法和技巧，为学生学术深造和出国留学奠定基础。本课程主讲教师为我校Dinesh Raj Bhujia客座教授、马佳妮和谢钢。

爱课程国际平台和学堂在线国际平台作为教育部首批在线教学国际平台，成功推出了一批代表中国质量、具有国际水准的名校、名师和金课。在疫情期间，为世界高等教育“学习革命”贡献出“中国方案”。

(教务处)

## 异彩纷呈的花式“云端期中考”

□ 杨君鹏



论文、直播齐上阵，期中“云”上来相见。

疫情隔绝下，学校的线上教学已逾大半个学期，随着课程从线下变更到线上，相应的考试方式也随之改变。为了保证教学质量，大部分课程结合各自的教学特色，开启了“云端”测试的模式。虚拟机房在线联考、电话连线口语考试，形式多样的期中考遇上“云端”，碰撞出了不一样的色彩。

### 文艺表演，艺术鉴赏 线上考试增添观赏美感

戏曲艺术是中华传统文化的瑰宝，极具欣赏性与艺术美感。文学院2018级广播电视编导专业学生《表演基础课》的期中测试便是戏曲小段学唱。利用平台，高字民老师组织了一场“线上曲艺会”，每个同学都有演出戏剧小段的机会，佩戴云鬓珠花、穿着戏服水袖，从京剧到越剧，黄梅戏到秦腔，丰富多彩。学生田雨晨、罗曾嘉表示，通

过这样的方式，亲身体验到了戏曲的美，深刻感受到了传统文艺传承的重要性。

新闻传播学院2017级播音与主持专业同学《数字音频编辑》的期中考试，便是在电台APP上传自己针对广播剧《试飞英雄》片花的模仿作品。在张烨老师的指导下，同学们用一周时间准备，将作品上传至喜马拉雅FM以及荔枝FM上。通过片花的制作，让同学们在模仿的过程之中熟练专业知识与技能。同学们认为，在这一场期中考试中既积累了经验，提升了专业素养，同时对于未来的职业前景也有了一定的展望。

让同学们对当代的网络文学进行分类分组制作ppt并完成演讲，这就是高翔老师通识选修课《网络文学鉴赏》的期中考试内容。既有悬疑也有武侠，大家在交流讨论中，详细了解了网络文学的特征和深度取



向，也遇见了很多文学同好，将期中考试变成了鉴赏读书沙龙。大家感慨，小组里的成员都对同一类小说有着浓厚兴趣，头脑风暴的时候也能碰撞出不同的火花，给予了自己看待网络文学崭新的视角。

### 虚拟机房，古文鉴别 线上考试尽显专业特色

教授计算机科学与技术《程序设计综合实践》的冯筠老师利用PTA平台来实现课程的教学与考试。老师通过学生排名打榜竞赛与小组协作进行教学考评，在闭卷考试形式中采用PTA平台的“虚拟机房”功能，给学生分配座位，考试期间进行视频监控，绑定考试电脑的固定MAC地址，并将可用于通讯、传递消息的软件加入“考试



黑名单”，提高线上考试的公平客观性。学生郭正敏说，“课程注重我们对所学知识的运用以及加强自身协同合作能力，既培养了自学能力，也锻炼了专业思维。”

文学院张亚蓉老师教授的《文字学》，期中考试以辨识甲骨文为题，考察学生对于甲骨文的了解，以增进大家对于专业知识的学习，知晓文字背后的文化内涵。“通过学习甲骨文可以了解很多相关的文化知识，去博物馆也可以看懂一点点器物上的文字。”学生说道。

### 各具特色，脑洞大开 随堂作业也有别样趣味

线上教学除了趣味十足的期中考试，自然也少不了花样频出的随堂测验与作

业。

《定向越野》是陈超老师教授的一门极具户外特色的课程。疫情期间，课程随堂测验采取线上闯关答题的方式，通过大家来找茬、地图连连看等趣味理论题目，激发了学生的兴趣，同时还可以带动家人参与定向。学生李祺认为，线上随堂测验可以巩固前半学期老师课堂所讲具有很好的效果，还会重拾一些熟悉的地理知识。

而其他课程的随堂作业也各具特色。《昆虫趣谈》课的作业是用纸和笔给昆虫制作美丽的“相册”，记录它们的倩影，并写上一首小诗歌颂它们的美丽；课程《植物学概论》则是让同学们探讨生活中植物学的小奥秘。

《烹饪与化学》的课上，长篇大论地书写论文作业之前，既要精通各类化学方程式，也要做得一手好菜；课程《艺术鉴赏》的授课老师让大家制作特色剪纸，在理论学习的过程中增强了学生的动手能力。

“云端”测试，除却对理论知识的考察，也发掘出更多适配教学内容的考评方式，赋予了线上教学全新的活力，实践性与趣味性并重，在线上教学的探索上走出了别样的西大步伐。

